新形势下农村土地综合整治工作转变及建议 ——基于单县农村土地综合整治工作调研

吴莉莉! 周成东2 刘帅2

('山东城市建设职业学院,山东济南 250103; '单县国土资源局)

摘要 新形势下我国农村土地综合整治发生了深刻的变化。本文通过实地调研,结合单县农村土地概况,总结了近年来山东省单县土地综合整治工作成效和转变,并提出相应建议,以期盘活单县农村土地资源。

关键词 农村土地综合整治:转变:建议:山东单县

中图分类号 F321.1 文献标识码 Λ 文章编号 1007-5739(2018)02-0294-01

近年来,新农村建设、城乡统筹、精准扶贫、特色小镇、田园综合体等一系列围绕"三农"的政策频发,农村要发展、农业要增收、农民要致富,土地是关键。2017年8月,国土资源部、住房和城乡建设部联合印发了《利用集体建设用地建设租赁住房试点方案》,确定第一批在北京、上海、沈阳等13个城市开展利用集体建设用地建设租赁住房试点。在未来的一段时期内,借助农村土地整治和城乡建设用地增减挂钩平台,对全面落实保障耕地红线、提高农地综合生产能力、促进新农村建设、破解建设项目用地难题、实现统筹城乡发展、推动精准扶贫等方面都将起到十分重要的作用[1-2]。

1 单县农村土地概况

单县隶属于山东省菏泽市,位于苏鲁豫皖四省八县交界处,因舜帝之师单卷在此居住而得名。地处北温带黄河冲积平原,土地总面积 1 702 km²,全县总人口约 126.51 万人。现辖乡镇(办事处) 22 个,共有行政村 502 个,自然村为2 216个,农业人口接近 100 万人。土地利用多为自然散落、利用粗放的状态,"空心村"大量存在,一户多宅的宅基地浪费严重,大量耕地被农民建房所占,农民生活相对贫困。

近年来,单县通过土地整治和城乡建设用地增减挂钩,对部分"空心村"进行了改造,在一定程度上盘活了土地存量,增加了耕地面积,改善了农业生产环境,提高了农民收入,改善了农村面貌。2011—2016年,单县新建高标准农田3.73万 hm²,农业标准化基地3.47万 hm²,复垦土地433.33 hm²。

2 土地综合整治工作的转变

2.1 充分尊重农民意愿,维护农民合法权益

近年来,单县土地综合整治工作变革把维护农民合法权益放在首位,充分尊重农民意愿。这种转变真正抓住了土地综合整治的实质和关键。根据国务院《关于严格规范城乡建设用地增减挂钩试点切实做好农村土地整治工作的通知》(国发[2010]47号)的要求,农村土地整治工作要以切实维护农民权益为出发点和落脚点,强拆强建、"被上楼"等典型事件得到了有效遏制,在项目实施的全过程中,充分尊重农民的知情权、参与权和受益权¹³⁻⁴。

如在项目申报立项之前,广泛征求村民组织和农民对土地整治的意见,把群众是否支持作为能否实施的依据。在村

基金项目 山东省高校人文社科研究计划项目"新形势下山东省土地 综合整治的权益关系研究"(J15WB62)。

作者简介 吴莉莉(1980-),女,山东单县人,硕士,讲师。研究方向:土 地管理。

收稿日期 2017-10-09

庄整治项目规划设计阶段,单县按照"高点定位、设施完善、功能齐全"的原则制定了切实可行的村庄规划,按照"高标准、低成本、重实用、易接受"的原则设计了多种建设方案供村民选择,有平房带或不带小院、老年房、低层楼房、门面房等。在施工建设阶段,采取个人自建、村委会统一建、多户联建等多种方式,村民可根据经济实力和需要自行确定。个人自建,村民可以充分利用拆旧余料,节省建房成本;村委会统一建设,招投标确定施工队伍,聘用工程监理,成立由村民代表参加的质量监督小组,严把工程质量关。对于暂时不愿搬迁的群众,尊重其意愿,保留其房屋和院落。另外,拆迁补偿标准也不断提高,通过城乡建设用地增减挂钩政策,将土地增值收益全部返还农村,农村拆迁补偿标准由最初的30万~45万元/hm²增加至目前将近300万元/hm²,农民建房负担不断减轻。

2.2 政策公开透明,干部带头示范

农村基层组织的干部素质不断提高,具有较强的组织领导能力和号召力,民主商议制定公开透明的政策,并且村干部起到了良好的带头示范作用。在增减挂钩项目实施过程中,始终坚持以"公开、公平、公正"作为工作的主线,坚持依法依规、阳光操作,切实做到了政策公开、补偿标准公开、程序公开、丈量评定公开公正,对动迁群众一视同仁,在工作过程中全程接受群众监督,逐步赢得了群众的支持和认同。如房屋丈量,县国土资源局、镇政府的工作人员、村干部和动迁群众均在场,当场记录登记卡,村民确认后,由在场所有人员在登记卡上签字、按手印。所有动迁户的补偿金额确定后,在全村公示1周以上。另外,村干部在拆迁中带头丈量房屋、带头签订协议、带头搬迁。

2.3 地方政府高度重视领导和宣传

单县成立了由县长任指挥长,常务副县长任副指挥长, 县国土、规划、建设、财政、农业、水务、林业、环保、电业等部门及项目所在乡镇主要负责人为成员的增减挂钩项目工程 指挥部,在菏泽市率先成立了土地综合整治办公室,形成了 "以县政府为主导、乡镇政府为主体、国土等相关部门共同 配合、广大群众积极参与、上下联动"的工作机制。层层强化 目标,落实责任,严格考核,形成齐抓共管之势。县、乡、村等 各级政府非常重视政策宣传,利用电视、报纸、村民代表会 议、上门宣讲等多重手段,拓宽宣传渠道,加深农民对土地 整治、增减挂钩项目的认知和理解,提高农民参与的积极性。

(下转第 296 页)

齐全、环境整洁、能够辐射带动农村发展的综合性中心。

3.2 突出产业支撑,促进城镇经济繁荣发展

产业是城镇化发展的物质基础,是新型城镇化建设的重要支撑,应构建能够支撑新型城镇化的产业体系,培育壮大装备制造、能源化工等地方优势产业。通过与中东、中亚、西亚地区的合作交流,发展宁夏清真产业集群。积极引导各类产业向园区集中,推动产业园区的产业集聚度。各县市培育各具特色的产业体系,夯实城镇化建设的产业基础。发挥小城镇承接产业转移和吸纳当地劳动力就业的作用,增强小城镇承载能力以及集聚、辐射和带动功能。依托小城镇发展文化旅游、休闲娱乐等,释放小城镇经济活力。

3.3 统筹城乡发展,推动城乡公共服务一体化

把基础设施配套作为城镇建设的重点。把基础设施的发展建立在有效合理利用自然资源、保护环境及提高质量、优化结构、增进效益的基础上,建立与城镇人口规模、产业发展相适宜的城镇基础设施体系。着力完善城市内部交通、城际交通和区域交通体系。全面提升供排水、燃气、供热等基础配套设施建设。统筹城乡基础设施建设,加快完善小城镇和农村基础设施建设,加快基础设施向农村延伸。要统筹城乡经济社会发展规划,扩大公共财政覆盖农村的范围,推进

城乡社会保障制度衔接,全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系,推进城乡基本公共服务均等化,提高城乡基础设施和公共服务保障水平,缩小城乡生活水平和生产条件的差距。

3.4 突出机制创新,切实增强城镇发展活力

对城镇建设投融资机制进行创新,破解城镇建设资金短缺问题,积极争取国家城镇建设投资,出台支持社会资金参与城镇公共服务设施建设的政策,形成政府引导、市场为主的多元化投融资机制。在当前的新型城镇化建设中,应该提倡多元主体的建设思路,新型城镇化建设要求建立起政府、市场、社会与公众等多元主体共同参与和协调推进的联动机制,应该坚持政府主导、群众主动、市场运作的合力推进之路,构建起政府主导统筹、政策规范引导、群众主体自愿、市场规则运作的城镇化稳健推进机制。1

4 参考文献

- [1] 牛晓春,杜忠潮,李同昇.基于新型城镇化视角的区域城镇化水平评价:以陕西省10个省辖市为例[J].干旱区地理,2013,36(2):354-363.
- [2] 宁夏回族自治区统计局.宁夏统计年鉴:2016[M].北京:中国统计出版社,2016.
- [3] 徐选国,杨君.人本视角下的新型城镇化建设:本质、特征及其可能路径[J].南京农业大学学报(社会科学版),2014,14(2):15-20.
- [4]许谨 我国新型城镇化建设基本问题研究[J].中国外资,2013(4):176.

(上接第 294 页)

3 建议

3.1 规划先行,稳步推进

科学编制并严格实施土地整治规划,树立统筹兼顾的规划设计理念,结合土地利用总体规划和经济社会发展各项规划编制土地整治规划。全县的土地整治规划要与新农村建设规划、矿产资源管理规划、土地开发复垦整理规划、村庄搬迁和地质环境治理规划、水利交通等基础设施建设规划等相衔接,与地方经济社会和农业产业的发展水平相适应,与城镇化进程和农村人口转移相协调,明确生产、生活、建设和生态用地,促进田、水、路、林、村综合治理⁵⁻⁶。

3.2 最大化利用政策福利,整合各类涉农资金

目前各类涉农资金来源多、乱、散,如不加以整合利用,难以形成合力。单县作为国家级贫困县,脱贫攻坚任务比较艰巨。因此,相关部门更要充分研究各项政策,最大化利用政策福利。全县统筹整合使用各项涉农资金,分年度编制涉农资金统筹整合使用方案,明晰部门职责分工,规范项目管理流程,明确资金拨付程序,提高资金使用效率。

围绕土地综合整治目标,依据村镇体系规划和土地整治规划,将水利、交通、电力、卫生、教育、农业、林业等部门与农村关联的财政扶持资金、城乡建设用地增减挂钩项目资金及其他各项资金捆绑投入,集中用于土地综合整治项目。积极探索市场化运作的模式,引入社会资金参与土地综合整治,如个人、企业、信贷等。建立稳定的投资回报机制,确定政府、投资者的权利和义务,形成投资与收益的良性循环。此外,要加大资金监管力度,确保资金规范运行。涉农资金要实行专账、专户、专人管理,封闭运行;事前、事中、事后全程监督,明确项目资金信息公开机制,积极发挥纪检、财政、审计等部门的监督作用,并主动接受社会监督。

3.3 借鉴经验因地制宜,突出乡村特色

我国很多地区也发挥自身优势,因地制宜,在土地综合 整治、新农村建设等方面摸索创造出较好的经验。单县应借 鉴发达国家及先进地区的经验,努力探索具有地方特色的土 地整治模式。一是突出村庄特色,保持农村风貌,保护具有 历史文化和景观价值的传统建筑。单县是千年古县、长寿之 乡、武术之乡、戏曲之乡、民间文化艺术之乡,还是革命老 区、国家商品粮棉基地县、油料基地县,应充分挖掘自然生 态、历史人文、红色文化等资源,努力打造特色村庄。二是突 出产业支撑。作为贫困地区,应将培育特色产业置于土地整 治的首要位置,利用土地整治项目推进农业结构调整和农业 项目招商,实行规模化、产业化经营,为农业增效、农民增收 拓展多种渠道。三是坚持粮食主产区定位,保障粮食安全。 坚持农用地整理为主,提高高产、稳产的基本农田比重,加 大基本农田保护区的耕地整理力度,推进中低产田改造,复 垦因自然灾害和生产建设损毁的耕地,改善水利灌溉条件, 完善农田生产配套基础设施建设,适度增加耕地数量,不断 提高耕地质量。四是盘活农村宅基地。针对"空心村"现象突 出、一户多宅、旧房危房多的情况,通过土地整治,新增建设 用地潜力较大的村庄,增减挂钩项目,盘活农村宅基地用地。

4 参考文献

- [1] 乔陆印,刘彦随.新时期中国农村土地综合整治逻辑体系框架[J].人文地理,2016(3):67-73.
- [2] 人民网.菏泽,建设用地增减挂钩工作取得新成效[EB/OL].[2012-06-25].http://blog.sina.com.cn/s/blog_88be9c8701015c7w.html.
- [3] 孙若馨.单县城乡建设用地增减挂钩试点工作的主要做法[J].山东国 土资源,2009,25(11);65-66.
- [4] 刘彦随.科学推进中国农村土地整治战略[J].中国土地科学,2011,25 (4)·3-8.
- [5] 胡秀艳.农村土地整治需要"组合拳"[J].中国土地, 2014(7):49-50.
- [6] 王友林.为新农村建设强基固本:江都市开展农村土地整治的实践和思考[J]:江苏农村经济,2010(7):50-51.